

# Индустриальный

Орган парткома, дирекции и профкома Ленинградского Индустриального Института

Год издания третий АДРЕС РЕДАКЦИИ: Ленинград, Сесневка, 1/3, Индустриальный Институт. 1 корп., комн. 46-48  
 № 111 (243) ЧЕТВЕРГ, 31 декабря 1936 г.

## НОВЫЙ ГОД СЧАСТЛИВОЙ ЖИЗНИ

Это был замечательный год для нашей страны. Для многонационального Союза и для трудящихся всего мира 1936 год останется памятной исторической датой обсуждения проекта и принятия сталинской Конституции. Этот год—начало новой эпохи социалистической демократии.

Всенародное обсуждение проекта Конституции показало как выросли люди нашей страны, как общественные интересы близки каждому гражданину, как велика любовь великого советского народа к своей социалистической родине, к своим руководителям—вождям партии и правительства, к вождю народов великому СТАЛИНУ.

Неисчерпаем источник творческих сил в стране социализма, ибо здесь предоставлены все условия для их развития.

Лучшие люди—стахановцы заводов, фабрик и полей, в стремлении увеличить богатство нашей страны показывают невиданные образцы производительности труда, выполнения задания товарища СТАЛИНА о необходимости овладеть техникой—выжать из нее все что она может дать.

Неустанно работает наша славная Красная армия под руководством железного маршала тов. Ворошилова над укреплением обороноспособности Советского Союза. Красноармейцы, краснофлотцы, танкисты, летчики в совершенстве владеют сложнейшим оружием и тактикой современного боя. О несокрушимую броню разобьется враг на земле, на воде, под водой и в воздухе.

Сплоченные вокруг коммунистической партии и ее вождя тов. СТАЛИНА народы Советского Союза разгромили троцкистско-зиновьевскую фашистскую банду и ее последышей. Но это ни в какой мере не дает повода для благодушия и самоуспокоенности. Ненависть к врагам народа и острая бдительность неотъемлемы от каждого честного советского человека. Враги будут пытаться помешать нашей грандиозной созидательной работе, используя запатентованные в гестапо средства и методы. Они на деле показали, что для них теперь все средства хороши.

В свое время недалекие критики из буржуазного лагеря предсказывали, что Советы не способны будут двинуть вперед науку, технику, культуру, вследствие недостаточного „интеллектуального вооружения“ первого государства рабочих и крестьян. Это пророчество потерпело полный крах.

„Рабочие и крестьяне оказались настолько „интеллектуально вооруженными“, с такой „варварской“ жадностью и стремительностью овладевают культурными ценностями, приобретенными человечеством, что вызвали страх и удивление у своих врагов. Они объявили себя законными наследниками всех достояний техники, науки, искусства и литературы, созданных когда-либо человеческим разумом.

Руководясь самым последним словом науки—революционным учением МАРКСА—ЭНГЕЛЬСА—ЛЕНИНА—СТАЛИНА, трудящиеся СССР, отбросив в сторону попов и знахарей всех видов, взялись за построение нового общества, возведя науку на пьедестал всенародного уважения, а ее героев и талантливых деятелей окружили всеобщим вниманием и заботами“. („Известия“).

Для них овладение наукой—один из участков титанической борьбы против старого мира тьмы и беспорядка. Устами своего вождя они сформулировали очередную задачу этой борьбы. „Мы решили ряд труднейших задач. Мы свергли капитализм. Мы взяли власть. Мы построили крупнейшую социалистическую индустрию. Мы повернули

средняка на путь социализма. Самое важное с точки зрения строительства мы уже сделали. Нам осталось немного: изучить технику, овладеть наукой“ (СТАЛИН).

Наше государство в 1936 г. затратило на научные учреждения 1 миллиард рублей.

По одной тяжелой промышленности государство затратило на содержание институтов, лабораторий и других научных учреждений 400 миллионов рублей.

Но этим не ограничивается забота партии и правительства об ученых и учащихся.

Июньское постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) о высшей школе и создание Комитета по делам высшей школы при СНК СССР показывают какое внимание уделяется у нас воспитанию полноценных кадров руководителей промышленности и научных работников

В 1936 г. наш институт выпустил 2238 инженеров, среди них имеются 87 чел. получивших дипломы I степени (из 225 окончивших институт после 1 ноября).

В лабораториях института ведется повседневная научно-исследовательская работа. Наши лучшие ученые—академики, профессора и преподаватели, помимо работы в институте тесно связаны с промышленными предприятиями, помогая последним разрешать сложнейшие производственные вопросы.

Наше студенчество, успешно овладевая специальными знаниями, с немалым успехом использует время

пребывания в институте для расширения общего кругозора—для овладения культурными ценностями, выработанными человечеством.

В стенах института воспитывается советский инженер—патриот своей родины, готовый в любую минуту встать на защиту ее границ от посягательств врагов. Студенты учатся управлять самолетом, прыгать с парашютом, парить на планере. Растут кадры ворошиловских стрелков, ворошиловских всадников.

Последняя фашистская провокация—чудовищное злодеяние пиратов генерала Франко, потопивших советский теплоход „Комсомол“, наполнило чувством ненависти сердца трудящихся советской страны. Полным голосом заявляют они о своей готовности дать отпор зарвавшимся бандам, о готовности ответить ударом на удар и „бить врага на той территории откуда он пришел“ (Ворошилов).

Наступает 1937 год.—Новый год счастливой и радостной жизни. В наступающем году мы празднуем XX годовщину Великой пролетарской революции.

К этой славной дате мы должны прийти с новыми успехами и достижениями.

Мы уверены, что вместе со всеми трудящимися нашей страны, под руководством великой ленинской коммунистической партии и любимого вождя народов товарища СТАЛИНА, идущих от победы к победе, коллектив нашего института выполнит в 1937 году поставленные перед ним задачи в деле подготовки лучших в мире инженеров.

Фото-монтаж Коновалова



## НОВОГОДНИЕ ПОЖЕЛАНИЯ

Заслуженный деятель науки проф. М. М. Жвахов

Конституция, утвержденная Чрезвычайным VIII Съездом Советов, являющаяся самой демократической во всем мире, создала самые широкие возможности для всех трудящихся нашей великой родины в их коллективной работе на всех фронтах социалистического строительства.

Но эта коллективная работа может быть плодотворной только при мирных условиях.

Самое горячее мое пожелание на Новый год заключается в том, чтобы озверелый фашизм своими гнусными провокациями не нарушил этих мирных условий.

Но еще у римлян существовала поговорка „Кого Юпитер захочет наказать—у того отнимает разум“.

Последнее обстоятельство может случиться с фашистами и они могут обрушиться на наш Великий Союз.

Тогда без сомнений у всех честных граждан нашей страны будет одно горячее пожелание, чтобы фашизм был разгромлен раз и навсегда, чтобы серп и молот стали родными символами для трудящихся всего мира.

Проф. Е. М. Жуков

1937—особый год в жизни страны. Вся страна готовится к празднованию двадцатилетия Октября. Это особый год и в жизни нашего института—мы будем праздновать тридцатипятилетие его существования.

Юбилейный год налагает на нас особые обязательства. Мы должны пожелать себе поднять в этом году всю нашу работу на новый уровень. Мы должны во многом изменить самый стиль нашей работы; нам необходимо покончить с тем „провинциализмом“, который еще гнездится у нас кое-где и о котором говорил недавно тов. Межлаук.

Пожелаем себе выполнить с честью эту большую работу и твердо решим осуществить это пожелание.

Проф. Е. Т. Шрамков

Нашему дорогому студенчеству желаю успешной академической работы, чтобы в предстоящем учебном году термин „хвост“ был изъят из академического лексикона.

Молодым преподавателям и аспирантам в предстоящем году желаю завоевать первые места на всесоюзном соревновании молодых научных работников, проводимом ЦК ВЛКСМ.

Декан металлург. ф-та проф. М. М. Павлов

Накануне нового года, когда каждый день приносит известия о разбое, провокации и лжи и перед глазами стоит картина осажденного Мадрида и охваченного пламенем советского корабля „Комсомол“, идущего ко дну,—несмотря на то, что закат уходящего года обогрел кровью и заревом пожаров—надо желать, чтобы предстоящий год, 20-й год Великой пролетарской революции, 1-й год сталинской Конституции, явился бы годом плодотворного радостного труда и отдыха, годом счастливой жизни, не омраченной тревогами и болью.

Другими словами, надо желать, чтобы поганый кулак насильников, вылепленный из грабежа и иприта; злобы и обреченности—низвергнулся бы насмерть со своих трухлявых высот, не потребовав для того ни дорогих жертв, ни длительного времени.



# С НОВЫМ ГОДОМ!



## ГОТОВЫ ЗАЩИЩАТЬ РОДИНУ

26 декабря 4-й поток II курса на митинге протеста против бесчестных действий воинствующего фашизма единодушно принял следующее решение: 4-й поток II курса в количестве 120 человек, выслушав сообщение о потоплении советского теплохода „Комсомол“ фашистскими мерзавцами, клеймит позором бесчестные пиратские действия кучки обнаглевших разбойников с большой дороги.

Мы предупреждаем головорезов генерала Франко и их хозяев, что комсомол и молодежь в грядущей схватке расправится с ними навсегда. 4-миллионный комсомол даст стране могучую армию защитников и мы будем в первых ее рядах.

Просим правительство нашей родины обеспечить безопасность наших

судов дальнего плавания—послать в район Гибралтара боевую эскадру, которая бы обуздала взбесившихся собак.

Мы смело и бесстрашно выступим на защиту наших границ по первому зову партии и комсомола. Делаем все до единого отчисление в фонд построения новых пароходов и боевых кораблей. Обязуемся откликнуться на зов мужчинцев—заниматься в школе пилотов.

Долой фашистскую диктатуру!  
Да здравствует пролетарская диктатура во всем мире!

Тотчас же после митинга развернулась подписка. Полностью она уже закончена в группах 241, 243 и 245. Собрано свыше 100 рублей.

Секретарь ячейки ВЛКСМ  
Бабин

## ЭТО ПРЕСТУПЛЕНИЕ НЕ ПРОЙДЕТ ИМ ДАРОМ

Весть о гибели теплохода „Комсомол“ вызвала у нас величайшее негодование и ненависть против презренной шайки фашистских разбойников.

На гнуснейшее злодеяние кроваво-жадных фашистских псов—сожжение и потопление нашего торгового теплохода все 24 студента 243 гр. ОТФ отвечают внесением в фонд постройки могучего морского флота 80 рублей.

Тов. Овсяник, И. тут же подал заявление о принятии его в школу пилотов.

Мы обязуемся подготовить еще четырех ворошиловских стрелков. Чудовищное преступление фашистских извергов не пройдет им даром. Мы уверены, что советское правительство примет самые решительные меры против наглецов.

Мы готовы в любую минуту встать на защиту нашей прекрасной родины.

Мы призываем всех студентов ЛИИ ответить фашистским псам посылкой лучших людей в летную школу и сбором средств в фонд постройки могучего морского флота и еще большее укрепление воздушного флота.

Следует 18 подписей



Тов. Рябуха—отличный пограничник (северо-западная граница) неоднократно задерживал нарушителей  
Фото (СФ)

## ГОЛОС ИСПАНСКИХ БРАТЬЕВ

— Внимание! Через несколько минут слушайте передачу из Валенсии.

27 декабря в 13 часов обществом друзей СССР в Валенсии (Испания) был организован митинг, посвященный гибели советского теплохода „Комсомол“.

Радио извещало об этом с утра. Студенты, живущие в общежитии VII корпуса, нетерпеливо ждали начала трансляции. Наконец, в 2 часа 25 минут послышался голос далекой Испании.

Митинг открылся пением „Интернационала“, затем был исполнен национальный гимн Испании.

Председатель митинга—председатель общества друзей СССР в Валенсии, называет имена почетного президиума: Калинин, Асанья, Кабальеро, Молотов.

Выступают представители ряда партий единого фронта Испании. Все они говорят на родном языке, но и не нужно знать этот язык, чтобы понять, с какой яростью и ненавистью говорят они о фашистских бандитах, потопивших советский пароход „Комсомол“. Одно только упоминание имени „Комсомол“ вызывает волну одобрений по адресу СССР и бурю негодования против ширатских бандитов с германскими и итальянскими фашистами во главе.

Затем выступает представитель объединенного союза молодежи Испании. Он начинает со слова „Комсомол“. Ему горячо аплодируют. Его короткая речь часто прерывалась продолжительными овациями и возгласами.

Такое же одобрение получают ораторы, выступающие от имени работников транспорта и порта, от конфедерации труда и т. д.

Все эти выступления свидетельствовали о возмущении испанского народа и его готовности идти рука об руку с Советским Союзом.

Телевизоры не стали еще у нас бытовой принадлежностью. А жаль. Как замечательно было бы увидеть всю эту массу взволнованных людей. Как замечательно было бы, если бы и наши испанские товарищи могли увидеть, сколько людей напряженно, взволнованно и внимательно слушали их горячие речи.

## К СОБЫТИЯМ В ИСПАНИИ



Кавалеристы правительственных войск возвращаются после удачной разведки на мадридском фронте  
Фото (СФ)

## ИНЖЕНЕРЫ НЕ НУЖНЫ

„Таблицу умножения можно изучить и на подковных гвоздях. Физические законы могут быть разъяснены как на паровозе, так и на танке...“ (Из статьи немецкого генерал-лейтенанта Горст-фон-Меч).

— Сегодня нет работы,—сказали Гарри на бирже труда. Мы уже несколько раз говорили вам. Зайдите завтра.

В университетском бюро по присканию работы его заявление отклонили вместе со многими другими. Уполномоченный графства Дэрхем, где живет Гарри, заявил, что там „16 тысяч лишних юношей“.

Вот таков конец. Учиться, стиснув зубы, экономя, урезывая себя в каждой копейке, чтобы купить образование (по столько-то за час). Получить квалификацию и слышать ежедневно: „Вакансий нет“.

Гарри немногим больше 20 лет. Он прослушал курс лекций в знаменитом Нью-Кестльском университете. Он—инженер.

Но инженеры никому не нужны. Его аттестаты лежат запечатанными в ящике стола. И если прежде Гарри с гордостью перечитывал их—ведь они свидетельствовали о его личных достоинствах,—то теперь он далеко обходит злосчастный ящик.

Теперь требуется не это. Совсем другое.

В высшие учебные заведения Германии, согласно декрету, принимают только:

а) старые борцы национал-социалистической партии;

б) члены бывшего национал-социалистического союза учеников и национал-социалистического союза германских студентов, вступившие в союз не позже 1931 г., и лица, пожалованные золотой почетной булавкой гитлеровской молодежи;

в) студенты, входящие в национал-социалистические союзы: штурмовиков, охранных отрядов, корпуса национал-социалистических водителей моторизованных боевых средств и средств передвижения гитлеровской молодежи, представившие удостоверение, что они состоят на действительной службе в этих союзах“.

Со слов руководителя посреднического бюро педагогов при Колумбийском университете „Нью-Йорк таймс“ пишет:

„Чтобы достигнуть теперь получения места педагога, человек должен быть молодым, иметь приятную внешность и быть хорошо одетым, не слишком толстым или худым, приятным, здоровым и, если это женщина, быть не замужем. На юге страны поступающий педагог не должен быть республиканцем или во всяком случае открытым республи-

ликанцем. Они (преподаватели) не смеют быть активными социалистами или коммунистами, и большей частью они не должны быть ни неграми, ни евреями, ни католиками, ни рожденными за границей“.

Оказывается, чтобы учиться и по окончании получить работу, нужно быть активным национал-социалистом или иметь „приятную внешность“.

И Гарри, сыну трудящегося, не обладающему „приятной внешностью“, добившемуся упорной работой ученой степени, нет места в буржуазном обществе.

А ведь, когда он кончал, профессор похлопал его по плечу и сказал:

„Вы славный парень! Вы блестяще закончили образование, а стране нужны такие люди, как вы. Мы уверены, что вы создадите университету хорошую славу“.

Но никто не сказал ему, что работу придется искать бесконечно!

Элеонора Рузвельт—жена президента США, пишет в „Нью-Йорк геральд трибун“:

„8—10 миллионов девушек и юношей окончили за последние годы школы и высшие учебные заведения, чтобы включиться в ряды тех, которые должны думать о пропитании. Это произошло в такое время, когда даже те люди, которые в течение многих лет могли зарабатывать себе на пропитание, в настоя-

щее время во многих случаях совершенно лишены этой возможности“.

В буржуазной греческой газете „Анаксартитос“ опубликовано письмо молодого безработного:

„Уже 4 года, как я кончил гимназию Пиргос и я ругаю моих родителей, которые послали меня учиться и разрушили мою жизнь. ...Я хочу работать, я не леняюсь. Что мне делать? ...Не лучше ли покончить со своей жизнью, чем заниматься нечестными и авантюристическими делами...“.

Во Франции из 1775 человек, окончивших лицей, получили работу только 148 человек.

По сведениям „Кокусей Гурафу“ (Япония) из числа окончивших высшие школы 46,02% оказались безработными.

„Находясь в таком положении как я,—пишет девушка в „Юманите“ (Франция),—... видишь только два выхода: либо стать проституткой, либо броситься в Сену“.

Гарри искал выхода и теперь ясно понимал, что он и другие попали в число „лишних“ людей. Он чувствовал, что его место в жизни должно быть завоевано и что это наступит тогда, когда Гарри и сотни таких же как он возьмутся за изменение существующих порядков.

Самый верный путь—путь единого пролетарского фронта.

Он стал социалистом.

А. Хватовкер

## РАСТЕТ КУЛЬТУРНЫЙ УРОВЕНЬ СТУДЕНТОВ

Наш институт готовит первоклассных инженеров, становящихся благодаря созданным условиям и упорной работе лучшими инженерами мира. Но последнее само по себе не дается, а дается повседневным упорным трудом и над специальными дисциплинами и над повышением своего культурного уровня.

Наша фундаментальная библиотека представляет собой богатую сокровищницу всевозможной литературы. Некоторые экземпляры весьма редки и ими пользуются не только ученые ЛИИ, но и работники других учебных и научных учреждений по межбиблиотечному абонементу. Целый ряд весьма полезных и редких книг не минует и рук студентов.

Студент IV курса ИЭФ Нестор Беляков читает классические произведения: Ницше, Платона, Жан-Жака Руссо, Артура Шопенгауэра и Вольтера.

Студент того же курса Иван Михеев читает сочинения Байрона, популяризируя лучшие отрывки среди своих друзей.

Большинство студентов читает классиков, помня слова Ленина о том, что „коммунистом стать можно лишь тогда, когда обогатишь свою память знанием всех тех богатств, которые выработало человечество“.

Студенты любят современных классиков. Выступления студентов на публичных собраниях показывают основательное знание современной и иностранной литературы.

На общестудентском собрании комсомольцев студент Горьян яростно выступал против клеветы Андрэ Жида на советскую молодежь, оперируя при этом цитатами из его произведений.

На собрании, посвященном сталинской Конституции, студент Вильнер (механический факультет, специализация автоматы) цитирует на память то место в стихотворении Вл. Маяковского „Во весь голос“, где говорится:

„Товарищ жизнь,  
Давай быстрее протопаем,  
протопаем  
по пятилетке  
дней остаток“.

Летчик-комсомолец Ширяев (факультет энергомашиностроения, гр. 458) иллюстрировал свое выступление отрывком из стихотворения „Комсомолия“ А. Безыменского.

Призывая комсомольцев к изучению оборонного дела в ответ на наглый выпад фашистских пиратов, потопивших теплоход „Комсомол“, тов Ширяев прочел:

„Чтобы враг у нас оттаять  
даже час труда не мог—  
Штык на Север. Штык на Запад  
Штык на Юг и на Восток.“

И дальше:  
Мы любим, любим труд, винтовку,  
хоть бы ученые на лету,  
мы любим вкусную шамовку  
и даже смерть, но на посту“.

Знание современной литературы чувствовалось и в выступлении комсомольца Изразлита.

Когда каждый студент поймет, что нужно не только получить специальность, но и стать широко образованным человеком, добываясь этого глубокой и упорной работой, тогда смело можно будет заявить, что из наших студентов—будущих командиров промышленности—несомненно получатся первоклассные, лучшие инженеры в мире.

Ив. Трубочев



# В СЕРВЕЗ И В ШУТКУ

В календаре 1936 года остался последний листок. Один день, вернее не день, а несколько часов остались до того момента, когда вместе с последним ударом часов и гулом то-стов начнется еще более счастливый и радостный 1937 год.

И нам на пороге нового года, хотя бы один раз за все время обучения, хочется сделать что-нибудь приятное дирекции, работникам института и всем студентам, независимо от специальности.

Так сказать, наш посильный новогодний подарок. Короче говоря, мы хотим написать фельетон. Не такой обыкновенный, как всегда пишут с ударением по рукам, а какой-нибудь лирический, чувствительный, чтобы от него в носу щекотало и на глаза слезы навертывались.

Но мы заранее должны оговориться: мы не можем так сразу и написать.

— Тиха, мол, украинская ночь... Этого мы, пока еще, не освоили, не можем выразить свои мысли таким сильным языком и, наверное, поэтому, не сможем создать достаточно сильных переживаний для некоторых скептических натур.

Но, все же, мы хотим во весь свой слабый голос заявить:

Не прав тот скептик, который сказал, что студенческая жизнь с 1 сентября по 1 июля скучна и неинтересна.

Вторая оговорка. Мы не можем так, огульно, всем сразу сюрпризы делать. Поэтому, если кого обойдем, так не будьте в обиде. Приносим наши извинения.

Итак, мы начинаем.

## Глава I

### Увы и ах!

Со слезами благодарности кассе взаимопомощи посвящаем.

Несколько слов о деятельности нашей кассы взаимопомощи. Ведь чего только она ни обещала: и велосипеды со скидкой, и часы в годовую рассрочку, и пафетоны без игло-лок и чуть ли не телевизоры, при помощи которых всякий студент сможет следить за утренней лекцией у себя дома в кровати.

Увы и ах! Каждый день в кассу приходят десятки студентов с большими надеждами и пустыми карманами, и между ними и членом правления всегда происходит примерно такой разговор:

## В ШЕСТИ ГЛАВАХ С ПРОЛОГОМ И ЭПИЛОГОМ

— Скажите. Я—член кассы взаимопомощи. Можете вы меня направить на какую-нибудь работу?

Член правления морщится:  
— Работы, вроде как, нет. Хотите ордер на костюм? 800 рублей.

— Спасибо. Что-то не хочется. Так как же насчет работы, будет или нет?

— Ничего не знаю. Вот. Только вам посоветую. Зимнее пальто—600 р.

— А дороже нет? За 600—это не пальто. Дайте мне ссуду в 25 руб. Со стипендии отдам.

— Сегодня, видите, денег нет. Когда будут, мы не знаем. А пока пользуйтесь моментом купить книги. Хорошие книги. Вот справочник Хютте—18 рублей. Завернуть? Куда же вы? Стойте!

Вот чудак, а еще студент...

## Глава II

### Уважаемый товарищ редактор

В редакцию „Индустриального“ ежедневно доставляется охапка писем-опровержений. Наряду с деловыми письмами встречается значительный процент, которые невольно вызывают вопрос: а о чем думал автор, когда писал данное послание?

Эти шедевры выглядят примерно так:

Уважаемый тов. редактор!

Заметка „Ударим по рукам“ абсолютно не соответствует действительности. Студент Хамитов занимается не в 430 группе, а в 431. Остальное верно.

Профорг Лепешкин

или:

Товарищ редактор!

Немедленно напечатать в вашей газете, что фельетон „Жертва цыруль-ника“ высосан из пальца. Я ему ухо не отрезал, а только надрезал.

Брадобрей Перманент Г.

Однако рекорд таких опровержений побил начальник жилищно-бытового управления тов. Устинович.

В ответ на многочисленные статьи о безобразных неполадках в общежитиях он прислал в редакцию опровержение, которое выглядит примерно так:

Уважаемый тов. редактор!

Прошу не отказать поместить мой ответ на заметки о беспорядках в общежитиях.

Отвечаю:—бредня!

Ответ прошу поместить полностью. С приветом: Устинович.

## Глава III

### Вот до чего, и то ничего

В связи с запрещением аспирантам принимать зачеты у студентов, положение последних сильно ухуд-

шилось. Например, профессор Вяхи-рев Сергей Владимирович принимает зачеты один раз в шестидневку. В этот счастливый день он успевает пропустить 6—7 студентов, причем это происходит не всегда регулярно. Он должен принять зачеты у всех автоматчиков и полуавтоматчиков. Из вычислений, доступных даже наиболее сильным студентам I курса, ясно, что... если с пересдачей, то в срок пятилетнего обучения не уложиться. Ну мы, конечно, могли бы посоветовать Сергею Владимировичу принимать зачеты в трамвае, или за обедом между I и II блюдом. Если он обедает в 6-й столовой, то свободно успеет пропустить двух-трех человек.

Но лучше все-таки, если дирекция в смете на 1937 год предусмотрит оборудование какого-нибудь зала ожиданий для спящих зачеты. Этот зал ожиданий должен быть оформлен просто и строго вроде крематория, а то мало ли что... вдруг кто-нибудь не доживет до назначенного срока.

Так студентам будет удобнее.

## Глава IV

### О скромности

— Все это хорошо, но где же показ отличника?—спросит проницательный читатель. Признаемся откровенно: с отличником у нас как-то не хорошо получилось. Или мы не того запросили, кого нужно, или... Одним словом, на нашу просьбу поделиться своим опытом работы над собой мы получили такой скромный и бесхитростный ответ:

„Я буду лучшим машиностроителем. Что захочу, то и сделаю. Лучше меня специалиста не будет. Я обладаю настоящей силой. Я обладаю тал... Эх, да что говорить! Я—отличник. Как я работаю? Например, сегодня: ровно в 17 час. 19 минут я сел за обед. В 19 часов я его прикончил. В 19 ч. 19 мин. 30 сек. я сел за расчет вала. Я все вопросы прорабатываю очень глубоко, до дна. Например, расчет вала задела таблица умножения. Тогда я оставил расчет и принялся за таблицу умножения. Не прошло и трех часов, как я уже знал ее, как свои пять пальцев.“

И так во всем. Все вопросы я анализирую, аргументирую, зондирую, мотивирую, ориентирую, констатирую и, наконец, утилизирую. Вот я каков!“

\* \* \*

— Ну и что же,—скажет тов. скептик.—Это все досадные мелочи. В этом нет настоящей жизни. Все скучно и обыденно.

Возражаем. Конечно, никакие вопросы перековки и перевоспитания правонарушителей (кроме мелких дискуссий о нарушении очереди в столовую) перед нами не стоят. Не найдено пока и таких крупных характеров, как скажем, Отелло, Лимон или Костя Капитан. Даже любовных драм или опасных страстей, так и тех не видно, или они как-то не выявляются.

Но, товарищ скептик, поговорим серьезно. Не видите ли вы за этими мелочами другой стороны нашей жизни? Разве вас не тянет с нашей обыденной поверхности вверх к белым облакам и голубым километровым просторам? Разве вам не хочется вести послушную машину сквозь туманы, облака и снежную пургу?

Разве не мечтаете вы проникнуть в сокровищницу науки или узнать до мелочей какие-нибудь сложные машины и овладеть их капризами?

Не хотите на склоне лет остаться таким же молодым и страстным в своих исканиях?

Да? Другого ответа быть не может, тов. скептик.

## Глава V

### Из лаборатории—на самолет

В августе 1936 года мы завидовали двадцати молодым нашим юношам и девушкам, проводящим все свое каникулярное время на аэродроме и над аэродромом. Они упорно осваивали материальную часть самолета и искусство пилотирования. Недавно все они получили звание пилотов. Они

вошли в доблестную плеяду „крылатых людей“.

Не нужно быть Спинозой, чтобы понять нынешнее международное положение. И так ясно: будущее нашего отечества требует, чтобы мы были первыми в воздухе. Для этого нам нужно 150.000 летчиков.

Аэроклуб ЛИИ объявил прием в школу пилотов в неограниченном количестве. Мы уверены, что в наступающем году каждая группа пошлет в школу пилотов своего лучшего товарища.

## Глава VI

### и последняя

Для определения деятельности этого человека трудно подобрать слова. Со скромностью ученого он прикалывает к дверям своего кабинета записку:

„Принимаю по любому вопросу и в любое время.“

И в этих двух строках сказывается чувство, которое свойственно нашему советскому гражданину—социалистическое отношение к человеку.

Мы видим его на вечерах самодеятельности, где профессор Дмитрий Несторович Мнастырский читает „Графа Нулина“.

Особенность таких людей—их вечная молодость. Они любят труд, они любят родину, они знают зачем живут.

Вот и все.

Все быстрее и быстрее движется минутная стрелка. Вот она уже добирается до вершины циферблата. До нас уже доносятся звуки вальса.

Начинается новогодний бал.

Поправьте ваш шикарный галстук, снимите пушилку с нового костюма. Спешите. Вас ждет ваша девушка. До свидания, товарищ скептик, мы еще увидим вашу улыбку в разгаре танцев. До свидания!

(Фото Коновалова)

## В КЛУБЕ УЧЕНЫХ



На снимке (слева направо) И. Тюркина, доцент А. Г. Комяков, Т. Клещенко и Л. И. Александрова проводят свободное время у рояля в клубе ученых

## Всесоюзная перепись 1937 года

Политическое и народнохозяйственное значение предстоящей всесоюзной переписи населения исключительно велико. Перепись населения 1937 года является первой переписью, проводимой в государстве, где социалистические отношения между людьми стали безраздельно господствующими в экономике, где социалистические нормы становятся господствующими в науке, в культуре, в быту, в сознании десятков миллионов людей\* (ЦО „Правда“). Перепись должна отразить те величайшие сдвиги, которые произошли в нашей стране под руководством гениального вождя нашей партии товарища СТАЛИНА за десять лет после предыдущей переписи населения 1926 года.

Перепись охватывает важнейшие для характеристики населения СССР вопросы: а) о половом и возрастном составе населения и состоянии в браке (вопросы 1, 2 и 6 переписного листа); б) о культурно-образовательном уровне населения (вопросы 8, 9, 10, 11); в) о религии (вопрос 5); г) о развитии национальностей в СССР (вопросы 3, 4); д) общественно-производственная характеристика населения (вопросы 12, 13, 14).

Кроме того, вопрос 7 („гражданин какого государства“) дает возможность получить сведения об иностранцах.

Сведения, полученные при переписи по каждому вопросу, будут изучаться во взаимной увязке. Перепись обеспечит социально-производственную, культурную и возрастную характеристику населения как по всему Союзу в целом, так и по отдельным национальностям; культурная, возрастная и национальная характеристика населения будет дана в разрезе социальных групп, групп занятий и по отдельным, наиболее важным и массовым занятиям (слесаря, трактористы и т. д.). Такая разработка облегчит разно-

стороннее использование материалов переписи.

При проведении переписи очень важно учесть все население так, чтобы ни один человек в Союзе не был пропущен (и, с другой стороны, чтобы не было двойного счета). Это обеспечивается приурочиванием всех собираемых сведений к одному определенному моменту, так называемому критическому моменту переписи. Таким моментом в предстоящей переписи является 12 часов ночи с 5 на 6 января.

С 1 по 5 января счетчики произведут при обходе населения предварительное заполнение переписных листов. Самая перепись будет выполнена 6 января, когда с 8 часов утра до 12 часов ночи по всей территории СССР счетчики вновь обойдут все помещения, где проживает население, и произведут самую перепись, т. е. приведут все записи в полное соответствие с фактическим наличием населения на критический момент.

Наконец, с 7 по 11 января специальные контролеры вместе со счетчиками произведут последний обход и окончательную проверку правильности записей счетчика. Только после этого работа будет считаться законченной.

Перепись является одной из крупнейших статистических операций в истории демографии (статистики населения).

Успеху переписи должны содействовать не только непосредственные ее участники (счетчики, контролеры и др.), но и все граждане нашего социалистического отечества. Перепись не может быть проведена без помощи всех партийных и советских органов, без высоко-сознательного отношения всего населения страны и, в первую очередь советской интеллигенции\* (ЦО „Правда“).

Н. Новосельский



Для Шрейбер и Вова Пашкевич готовят игрушки к новогодней елке (дошкольный сектор клуба ученых)



Этот год встречается как-то особенно радостно. Ведь 1937 год—год сталинской Конституции. Поэтому вся страна ликует и особенно торжественно устраивает ему встречу.

Рабочие и работницы, инженеры и артисты, студенты и летчики в этот день собираются на вечерах и банкетах, чтобы поднять бокал за того, кто создал счастливую жизнь.

К 10 часам вечера 31 декабря, последнего дня в 1936 г., по широкой белой лестнице Главного здания начнут подниматься в Актальный зал нарядно одетые девушки и юноши.

Это—студентки и студенты. Многие из них—отличники учебы, летчики, парашютисты, снайперы, физкультурники и участники художественной самодеятельности.

Лучшие артисты театров и эстрады будут участвовать в новогоднем концерте. Среди артистов заслуженный деятель искусств Е. В. Больф-Израэль, засл. арт. Богданов, Б. М. Фрейтков и др.

К 12 часам ночи в зале зажгутся прожекторы, заиграет джаз и осыпанные дождем конфетти, запутавшиеся в ленточках серпантина закружатся до утра пары.



Первый зимний праздник физкультурники Москвы посвятили сталинской Конституции. На стадионе „Динамо“ состоялся парад конькобежцев и хоккеистов, затем состоялась встреча сильнейших хоккейных команд и фигурное катание на коньках. На снимке—колонна хоккеистов ЦДКА на параде

Фото (СФ)

**ФИЛЬМ „БОЛЬШИЕ КРЫЛЬЯ“**



Елена Юнгер

Кино-студия „Ленфильм“ выпускает в скором времени новый фильм „Большие крылья“. Режиссер и сценарист—М. И. Дубсон; операторы—Раппопорт и Тихонов. На снимке—кадр из фильма арт. Елена Юнгер в роли жены конструктора

Фото (СФ)

**НЕСЕРЬЕЗНОЕ ОТНОШЕНИЕ К ВАЖНОМУ ДЕЛУ**

Комсомольская организация III курса ИФФ выделила своих лучших комсомольцев для всесоюзной переписи населения. Однако, и здесь не обошлось без промахов. Некоторые комсомольцы (например, Болтырев) во главе с комсоргом Никитиным отнеслись к своим обязанностям несерьезно. Они недостаточно уяснили себе огромное значение этого первостепенной государственной важности дела для дальнейшего увеличения заботы социалистического государства о людях.

Комсомолец Болтырев дважды не явился на собрание счетчиков. И вполне правильным было решение комсомольского собрания об отстранении Болтырева от работы по переписи.

Комсорг тов. Никитин, вместо того, чтобы возглавить работу, сам несерьезно отнесся к столь важному делу. Комсомольское собрание вывело тов. Никитина из состава бюро и предложило ему в дальнейшем исправить допущенные ошибки активным участием в переписи.

Волькинзон

**ВЫСТАВКА по ИСТОРИИ и ОРГАНИЗАЦИИ ПЕРЕПИСЕЙ НАСЕЛЕНИЯ**

В связи с предстоящей всесоюзной переписью населения, кафедрой статистики ИЭФ организованна выставка по истории и организации переписей. Выставка помещается в учебной библиотеке (Главное здание) и открыта ежедневно (кроме общевыходных дней) с 2 до 10 час. вечера.

**ПРИМИТЕ МЕРЫ**

Время наступления Нового года установлено совершенно точно: ровно в 24 часа 00 минут согбенный старец должен сдать вахту жизнерадостному и упитанному младенцу—1937 году. Однако, если разводящий—Время—будет ориентироваться на электрические часы в нашем институте, то график смены может быть смазан и даже просто сорван. Ибо все часы в институте (в корпусах, в хим. павильоне, в Главном здании) показывают разное время.

Товарищи администрация! Примите меры пока не поздно.

К.

**ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ**  
**НУЖНО ПОКОЯЧИТЬ С ЭТИМ РАЗ и НАВСЕГДА**

24 декабря в красном уголке на общем собрании IV корпуса обсуждался поступок Иванова и Черепанова (см. „Индустриальный“ от 23 декабря). На собрании присутствовали председатель профкома тов. Сидоров, заместитель председателя профкома тов. Соловьев, представитель культотдела тов. Овсенко и директор студгородка тов. Устинович.

Общее собрание согласилось с решением студсовета об объявлении данным товарищам выговоров.

Заслушав одновременно сообщение члена комитета ВЛКСМ тов. Израэлит о решении студенчества VII корпуса по поводу хулиганского поступка Юферова, общее собрание IV корпуса целиком присоединяется к мнению жильцов VII корпуса о необходимости организовать показательный процесс над хулиганом в Актальном зале.

Намечен ряд мероприятий по улучшению культурно-массовой работы в IV корпусе.



А. Леонович  
**Тысяча и вторая Ночь**  
Рассказ о землекопе



**Когда же настала ТЫСЯЧА ВТОРАЯ НОЧЬ**

Шехерезада сказала: „Дошло до меня, о счастливый царь, что в прекрасном городе Барсе халиф велел страже схватить и выбросить за ворота оставшегося после захода солнца землекопа. И заплакал землекоп и сказал:

— О, повелитель правоверных, не бей меня, а выслушай мой рассказ—поистине он удивителен и содержание его диконоенно, и будь он написан иглами в уголок глаз, он послужил бы назиданием для учащихся и поучающихся.

— Расскажи мне, что у тебя есть и поведай мне об этом,—сказал халиф, и землекоп начал:

— Я бедный землекоп-экскаваторщик, копаю землю и живу по милости Аллаха великого. В тот благословенный день, когда были все на сутки моложе, возвращался я с лекции по допускам. Прошли дни скорби, когда нас превратили в пожарников и когда на пожарное дали больше часов, чем на допуски, и надо было зубрить, что куренье разделяется на четыре стадии—зажигание спички, горение спички, собственно курение и бросание папиросы.

— И в душе моей пели струны и я говорил: „У Аллаха слава и бла-

годение“. И когда наступил вечер, пошел я на празднество механиков.

— О, повелитель правоверных, как хорош был вечер и красивы девушки, подобные ветвям ивы или жадущей газели. Все танцевали и веселились. А в буфете были явства заморские, а не черствые бутерброды, газированная вода да конфеты по 11 и 14 коп. И я веселился и танцевал, и лучшие из нас, и я в том числе, за красоту танцев, изящество телодвижений или... по благу получили богатые дары.

— И вдруг все расступились и вышел Женья Непомнящий. Красиво танцевал он и совершенны были его движения и все те, кто раньше думал, что правоверным непристойно танцевать и танцы запада называли заторными и вредными, вскричали: „Аллах-керим! Как это прекрасно!“

— Так продолжалось веселье, а когда люди устали и сладкая истома охватила тело, все захотели сесты и отдохнуть. А я посмотрел на приглашенный билет, где было написано: комната тихого отдыха.

— И представил я такую комнату, и мягкое ложе, а ножки его из слоновой кости, и певцов и рассказчиков из числа наших товарищей, показывающих свое искусство.

— И все бросились искать эту комнату и, не найдя, впали в великое уныние, а я стал стенать и рвать на

себе одежды. И стража бросилась на меня и выбросила на улицу. И я не знал в чем дело, а люди сзади нас кричали и говорили: „Аллах этого не позволяет! Это экскаваторщик-бедняк, пожалейте его, пожалейте вас Аллаха, и отпустите его!“

— Велик Аллах и Мухаммет посол Аллаха. Стража меня отпустила и я вместе со многими городскими вышли из прекрасного дворца ЛИИ.

— На дворе стояла черная багдадская ночь... трамваи уже не ходили. Но перед моим мутным взором стояли заказанные специально для городских целевые автобусы, и каждый из нас с удовольствием заплатил бы одну—две монеты, чтобы очутиться в центре прекрасного города Багдада. Благоговая устроителей вечера, я созвал друзей и сказал: „Нет бога, кроме Аллаха великого!“ И как только я это произнес, видение, созданное злым дулом—маридом, исчезло, и сам я стал проваливаться в бездну и очутился в непролазной грязи трамвайного кольца.

— Сам не помню, как очутился я, о повелитель правоверных, в твоём Прибытковском дворце в Барсе. И спросили меня, кто я такой, и рассказал я свои злоключения.

— И тогда сняли с меня мои лохмотья, омыли и повели все выше и выше...

... И Шехерезаду застал рассвет и она прекратила дозволенные речи,

**а когда наступила ТЫСЯЧА ТРЕТЬЯ НОЧЬ**

она сказала: „Дошло до меня, о счастливый царь, что бедняк-экскаваторщик рассказывал.—И повели меня все выше и выше и я устал считать этажи, так как их было много. Наконец, мы пришли, и кто-то сказал: „сесты“. Это был красивый уголок.

— И вышла стража и смерила мой рост. О они были правы, ибо комната, куда мы попали, была столь низка, что даже низкорослый не мог вознести руки, чтобы воздать хвалу Аллаху, а высокий и просто выпрямиться.

— И там было так душно, что люди дышали, как рыбы, выкинутые на берег. Ибо все сотворенное Аллахом должно находиться там, где ему положено.

— И, несмотря на это, в комнате было столько народу, что лишь мудрец мог бы всех сосчитать. И все танцевали, а сзади каждой танцующей пары бежали невольники и били плетью танцующих. Иначе, если бы какая-либо пара остановилась, то остановились бы и все остальные, так как выйти из круга можно было лишь у двери.

**СТРОИТЕЛИ НЕ ВЫПОЛНЯЮТ ПЛАНА**

Техническая готовность работ на 25 декабря 1936 г. составляет:

А. Строительство детских яслей на 120 мест.

1. Освоение участка . . . . .	2,00%
2. Земляные работы . . . . .	1,90%
3. Фундаменты . . . . .	9,30%
4. Стены . . . . .	21,50%
5. Перекрытия . . . . .	4,93%
6. Крыша . . . . .	0,92%
7. Лестницы . . . . .	1,58%
8. Прочие работы . . . . .	5,63%
9. Вентиляция . . . . .	0,24%
10. Дворовый водопровод и канализация . . . . .	2,04%
11. Электрооборудование . . . . .	0,23%
12. Прочие работы . . . . .	2,65%
13. Благоустройство и надворные постройки . . . . .	5,69%
Итого . . . . .	58,61%

Прирост технической готовности за шестидневку составляет 3,0%.

Темп работ по строительству яслей недостаточен. Техническая готовность возросла всего на 3% за пятидневку. Отстают плотничные работы и работы по установке столярных изделий.

Б. Строительство детского сада на 100 мест (новое здание).

1. Земляные работы . . . . .	2,23%
2. Фундаменты . . . . .	15,85%
3. Стены . . . . .	3,31%
4. Прочие работы . . . . .	3,97%
Итого . . . . .	25,36%

Прирост технической готовности за пятидневку составил 5,52%.

Рабочие с 21 декабря в основном были брошены на строительство детского сада. Учитывая все это, темп работ недостаточен и не обеспечивает закончить кирпичную кладку здания в 10 дней.

В. Пристройка детского помещения при клубе ученых.

1. Земляные работы . . . . .	0,95%
2. Фундаменты . . . . .	10,54%
3. Стены . . . . .	13,48%
4. Разные общестроительные работы . . . . .	2,32%
4. Прочие работы . . . . .	8,47%
Итого . . . . .	35,76%

Прирост технической готовности за пятидневку составил 6,84%.

Темп работ по пристройке детских помещений заметно снизился в результате приостановки работ из-за перепроектирования здания для удовлетворения потребности в помещениях и внешнего сектора клуба ученых. Проект составлен и утвержден в виде двухэтажной пристройки—вместо ранее запроектированного одного этажа—с расположением на 2-м этаже большого зала для детских игр. Проект на разрешение направлен в Москву и через два дня будут разрешены все остальные вопросы.

Отв. редактор И. Д. ФЕДОРОВ